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Miért fontos megóvnunk õket?
Elõször is igyekezzünk félretenni elõ-
ítéleteinket, és próbáljuk meg elkép-
zelni az életet a denevérek nélkül. 

Gondoljuk csak el, amikor kint ül-
nénk a kertünkben, a teraszunkon és
élveznénk a kellemes nyári estét egy
pohár bor társágában, csak éppen
„megennének” minket a szúnyogok.
Már köztudott, hogy denevéreknek,
milyen fontos szabályozó szerepe van
e rovafajok kordában tartásában. Egy
denevér egy éjszaka alatt 2000 rovart
is levadászhat, ha pedig utánaszámo-
lunk, – és a hibernálási idõszakot 3 hó-
napnak tekintjük – ez egy évben
550 000 rovart jelent egyetlen egyed
esetében. Arról pedig még nem is be-
széltünk, hogy egy állat több évtizedig
is elélhet. Ebbõl pedig kikövetkeztet-
hetjük, hogy a borvidéken is nélkülöz-
hetetlen szerepet töltenek be, ahogy
más növénykultúrát is megvédhetnek
a kártevõktõl.

Ha már a bort, szóba hozhatjuk a te-
quilát, ugyanis a denevérek porozzák

be a kék agávé nevû kaktuszt, amibõl
az alkohol készül. A trópusi területek
gyümölcsevõ denevérei más növények
megtermékenyítésében is részt vesz-
nek, így olyanok õk, mint a „mi” mé-
heink. Ezenfelül „szajkó szerepet” is
betölthetnek, hiszen az ottani fafajok
magvainak terjesztésében, és így az er-
dõsítésben is részt vesznek.

Így bizton állíthatjuk, hogy a dene-
vérek ökoszisztéma-szabályozó szere-
pe igen nagy.

A denevérek útján
Az éjszaka kis szülötteinek egy-egy pél-
dányával szinte mindenhol találkozha-
tunk, erdeinkben és a barlangjukban,
városainkban és kertünkben. Vannak
köztük olyan fajok, amelyek kifejezet-
ten egy-egy ilyen élõhelyhez kötõdnek.

Az épületlakó denevéreknek – mint
a közönséges késeidenevér (Eptesicus
serotinus), a szürke hosszúfülû dene-
vér (Plecotus austriacus) vagy éppen a
fehérszélû törpedenevér (Pipistrellus
kuhlii) – településeink panelházai és
padlásai szolgálnak nyári és téli szál-
láshelyül: a már meglévõ repedéseken
és zugokon közlekednek ki-be, így
például a szigetelés tönkretételéért sem
õk a felelõsek.

A második csoportba tartozik példá-
ul a patkósorrú denevérek (Rhinolop-
hidae) nemzetsége és a hosszúszárnyú
denevér (Miniopterus schreibersii).
Ezek a fajok a nyári és téli szálláshe-
lyeiket is barlangokban találják meg,
ritkább esetekben megfelelõen meleg
és párás padlásokon, pincékben.

Erdei fajoknak minõsülnek, ame-
lyek fák odújában, fakéreg alatti zu-
gokban bújnak meg a nappali órák-
ban és a téli idõszakban. Ilyen a
közönséges és a durvavitorlájú törpe-
denevér (Pipistrellus pipistrellus, P.
nathusii), a kissé furcsa arcáról híres
nyugati piszedenevér (Barbastella
barbastellus), továbbá a korai dene-
vérek (Nyctalus spp.).

Azonban gyakoribb, hogy átfedések
vannak ezen csoportok között, hiszen
még egy adott fajnak is eltérõ igényei
lehetnek a telelõhely és a tavaszi szü-
lõkolóniák kialakítására választott hely
szempontjából. Vannak, amelyek a tél
során barlangokba húzódnak, a nyarat
viszont a fahasadékokban (horgasszõ-
rû denevér), vagy templomtornyok-
ban, padláson (hegyesorrú denevér,
közönséges denevér) töltik.

Ezen vándorlásaik során megtehet-
nek akár több 1000 km-es távolságot,
de az sem ritka, hogy csak kis terüle-
ten belül mozognak, egyes fajok mind-
össze pár métert, gondolhatunk itt a
padlás és a pince közötti távolságra.

Elõzmények és általános tudnivalók
A Peszéri-erdõ kiemelt jelentõségû ter-
mészetmegõrzési terület (HUKN20002),
a Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóság
mûködési területén található. Kiterjedé-
se nagyjából 1635 hektár, ebbõl 1080
hektár erdõ mûvelési ágú terület.

Ezen a területen utoljára a 2000-es
években végeztek a denevérfauna fel-
mérésére irányuló szisztematikus adat-
gyûjtést, azóta viszont a sporadikus
sem valósult meg. 

A Peszéri-erdõ Natura 2000 terület
közösségi jelentõségû fajai között sze-
repel a nyugati piszedenevér (Barbas-
tella barbastellus), a hegyesorrú dene-
vér (Myotis blythii), a tavi denevér
(Myotis dasycneme) és a közönséges
denevér (Myotis myotis).

A Peszéri-erdõ denevérfajainak felmérése
ultrahang-detektoros mintavétel alapján

Sirányi Flóra – természetvédelmi mérnök hallgató1, SZIE MKK2

Tönkre teszik a lakásunkat, odapiszkolnak, belerepülnek a hajunkba, Draku-
la szülöttei és a vérünkre fáj a foguk? Sokunkban felmerül a kétely, amikor
ezek a kis emlõsök kerülnek szóba, esetleg félünk is tõlük. Azonban, min-
denkit megnyugtathatok, az elõbb elhangzottak mindössze mendemondák,
melyekre az esetek döntõ részében tudományos magyarázat is van.

1 Az Erdészeti Lapok 2020. évi cikkpályáza-
tának díjazott pályamûve. Témavezetõk:
dr. Malatinszky Ákos (MATE), dr. Vadász
Csaba (KNPI)

2 2021. évtõl MATE Szent István Campus
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Módszer
A tavalyi év során a Peszéri-erdõben
élõ denevérfajok faunisztikai felméré-
sével foglalkoztam. A vizsgálatot 2019
szeptemberén és októberén végeztem,
amellyel a telelést megelõzõ idõszakról
szereztünk tudomást.

A terepi adatgyûjtés során a Peszé-
ri-erdõ teljes területét vizsgálat alá von-
tuk, melynek módszeréül a következõt
választottuk: az erdõ teljes területét
hosszirányban felosztottuk, és 8 minta-
vételi helyet választottuk, amelyek
mindegyike különbözõ élõhelytípusba
tartozik. 

Az összes mintavételi helyen két-két
alkalommal végeztük el az ultrahang-
detektoros felmérést, a Pettersson
D500X segítségével. A detektor 10 mp
felvételeket készít. Egészen alkonyat-
tól hajnalig rögzítette a hangokat és a
beállításokon nem változtattunk, min-
den este ugyanazokkal a paraméterek-
kel mûködött, így összehasonlíthatóvá
váltak az adatok. Ezután következett a
munka idõigényesebb periódusa.

A detektor által felvett lokációs és
szociális hangok számítógépes szoftve-
ren (Kaleidoscope) való átfuttatásával
és manuális elemzésével azonosítottam
be a fajokat. 

Az utóbbi mindenképp szükséges,
bármennyire hosszadalmas is, hiszen
csak így állapíthatjuk meg teljes bizton-
sággal a szonogramban rejtõzõ fajt, de
legalább a genust. A szociális hanggal
együtt legtöbb esetben tájékozódó
hang is szerepelt, ami ugyanúgy fajspe-
cifikus. Az elemzésnél többek között
az ultrahang képe és lefutása, a hang
maximum és minimum frekvenciája, az
impulzusok hossza, a csúcsfrekvencia

és egyéb fajra jel-
lemzõ bélyegek a
mérvadók.

A terepi minta-
vételezést 20 nap
alatt végeztük el,
ezalatt összesen
8767 felvétel ké-
szült, ebbõl 2033
hangfájlból 8 ge-
nus 12 faja került
észlelésre. Euró-
pa területén 52
denevérfaj talál-
ható meg, amely-
bõl Magyarorszá-
gon 28 fordul elõ,
melyek mindegyi-
ke védett vagy fo-
kozottan védett.
A hangfájlok egy

részében nem csak 1-1 faj szerepelt,
így 2185 adatunk lett, és ebbõl 2137
esetben tudtuk a fajt biztosan meg-
határozni.

Egyes esetekben a nemzetség ke-
rülhet biztos megállapításra, így cél-
szerûnek láttuk a faji csoportok kiala-
kítását, amelyeknek szonogramja igen
hasonló.

FM hangtípus
Ebbe a csoportba azok a nemzetségek
tartoznak, amelyeknek szonogramja
magas frekvencián indul és hirtelen,
gyorsan, nagyon alacsony frekvencia-
értékre zuhan. Ide tartozik az egérfülû
denevérek, a pisze denevérek és
hosszúfülû denevérek neme.

FM-QCF hangtípus
A törpedenevérek és a Hypsugo nem-
be tartozó fajok 30 kHz feletti hangok-
kal tájékozódnak. Egyes esetekben
egyszerûen a QCF típusú szonogram-
juk jelenik meg. Ezeket a fajokat sorol-
tuk ebbe a csoportba.

FM vagy FM-QCF hangtípus
Ide soroltuk a korai denevérek, kései
denevérek, és a szélesarcú denevérek
nemzetségét. Bennük az a közös, hogy
szonogramjukban majdnem állandó ér-
téken fut a hangfrekvencia, 30 kHz alatt.
Ezt a kvázi konstans szakaszt kiegészít-
heti egy rövid frekvenciamodulált rész,
ebben az esetben ezzel indul a hang.

Eredmények
A rezervátum tisztás területén (3. hely-
szín) egy éjszaka alatt szinte minden
faj észlelésre került, ami a vizsgálat tel-
jes idõtartama alatt elõfordult. Ezt azért
fontos kiemelni, mert bár az 1. helyszí-
nen rögzítettük a legtöbb olyan fájlt,
amiben szerepelt hang, mégis a 3.
helyszínen észleltük a legtöbb fajt,
mindössze 210 fájlból.

A két alakalommal elvégzett detek-
torozás összesítve az alábbi eredmé-
nyeket hozta:

• A leggyakoribb fajnak a szoprán
törpedenevér bizonyult mind a
két alkalommal és a faj az összes
mintavételi helyen elõfordult.

• A durvavitorlájú törpedenevért
két helyszín kivételével minden-
hol észleltük.

• A fehérszélû törpedenevér, a szürke
hosszúfülû-, és az alpesi denevér
tarvágott vagy épp nyílt területeken
jelentek meg, ami a táplálkozási szo-
kásaikkal áll összefüggésben.

• A rõt korai denevér példányait
minden helyszínen észleltük. A má-
sik két korai denevér faj 1-1 hely-
szín kivételével mindenhol meg-
jelent, de kisebb egyedszámban,
mint elõbbi tásaié.
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1. ábra. A mintavétel helyszínei a Peszéri-erdõ területén

2. ábra. Az FM jellegû echolokációs han-
gok szonogramjai

3. ábra. A denevérek különféle echoloká-
ciós szonogramjai

1. táblázat. Az észlelések darabszáma
csoportonként

FM hangtípus 33
FM/ FM-QCF hangtípus 480
FM-QCF hangtípus 1624
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• A fehértorkú denevér szórványo-
san fordult elõ, de megjelent zárt
és nyílt, tarvágott területeken is.

• A közönséges késeidenevér álta-
lában kis távokat tesz meg, és
vélhetõen a közeli településekrõl
érkezett, csak egy helyen nem
volt észlelése.

• Az egérfülû denevérek fajai nyílt,
tarvágott területen is megjelen-
tek, de a legtöbb észlelés egy zár-
tabb tölgyes állományban volt.

• A nyugati piszedenevér mindig
zárt erdõs, és cserjés állományok-
ban jelent meg.

Feladatunknak tekintjük, hogy továb-
bi adatokat is gyûjtsünk a Peszéri-erdõ
denevérpopulációjáról, így a vizsgálatot
ebben az évben folytattuk. A nyári fel-
mérés már lezajlott, ennek adatait pedig
most elemezzük és értékeljük ki.

Következtetések
Fontos kihangsúlyozni, hogy az alföldi
területeken ritka az olyan erdõ, mint a
Peszéri. Itt minden adott, ami a dene-
vérek és más élõlények számára a jó
élõhelyhez szükséges. A homoki er-
dõssztyepp-komplex legfontosabb fafaja
a kocsányos tölgy, ezek az erdõk a talaj
vízháztartása miatt nem teljesen zártak.
Ez pedig tökéletes a denevérek vadá-
szata szempontjából, hiszen a legtöbb
faj inkább a ligetes, mozaikos szerkeze-
tû és akadálytól mentes területeket pre-
ferálja, mivel itt könnyebben fogják

meg zsákmányukat. Az erdei
nyiladékok nemcsak légi fo-
lyosóként szolgálnak, hanem
ugyanúgy, mint a tisztások,
lékek és tarvágott területek,
egyben táplálkozásra alkal-
mas helyek is. 

Az erdõ területén bõség-
gel jelen vannak az alapve-
tõen vadászati célt szolgáló
dagonyák és az erdõ szélét
végigkísérõ csatornán alkal-

mas ivóhelyek, amit a denevérek elõ-
szeretettel látogatnak.

A terület változatos kor és fafaj
összetételû erdõrészleteiben az idõs,
odvas fák megfelelõ mennyiségû és
minõségû mikroélõhelyet biztosítanak
a telelés során és a szülõkolóniák ki-
alakítása szempontjából, amit alátá-
maszt az is, hogy a legidõsebb tölgyes
állomány mellett lévõ tisztáson fordult
elõ a legtöbb faj. 

Ezenfelül a megfelelõ mennyiségû ál-
ló holtfa megléte kulcsfontosságú egyes
fajok számára – mint a nyugati piszede-
nevér – ezek jelenléte is bizonyítja az er-

dõ viszonylagos természetes
állapotát. Az ilyen természet-
közeli élõhelyeken pedig
evidens, hogy a potenciális
táplálék bázis nagyobb, rovar-
faunája gazdagabb. Így meg
sem kell lepõdnünk, hogy a
közeli településeken tanyázó
egyedek is felkeresik az erdõt
táplálék után kutatva. 

Az ilyen változatos erdõ-
szerkezetû területek, mint a
Peszéri-erdõ megõrzése külö-
nösen fontos feladatunk, hi-
szen egyedülálló értékeket

hordoz mind faunisztikai, mind botani-
kai szempontból, így alkotnak egy össze-
tett, jól mûködõ rendszert.

Veszélyeztetõ tényezõk
Mint a legtöbb, napjainkban élõ te-
remtménynek, a denevéreknek is
alapvetõen az ember árthat a legtöb-
bet, így a legjobb megoldás, ha „ön-
magunktól” óvjuk meg õket. Ez pedig
csak annyit jelent, hogy a természeti
rendszerek fenntartásával össze nem
egyeztethetõ tevékenységeket lehetõ-
leg ne folytassunk.

Az utóbbi évtizedeket, sõt évszáza-
dot amúgy is megszenvedték mind a
szárazföldi, mind a vízi élõlények, még
„tetõzi” a bajt, hogy a kis bõregerek K-
stratégisták, így évente csak 1-2 köly-
köt hoznak a világra, és az ember által
okozott nyomás hatására állományuk
fokozottabban csökken.

Bár sokunk – minden jó szándékkal
– a barlangászattal és barlangturizmus-
sal a természet iránti szeretetünket és
érdeklõdésünket fejezzük ki, a kis em-
lõsök legfontosabb életterébe hatolunk
be, akik csak a normális életciklusukat
próbálják lefolytatni. 

A kiépített, megvilágított barlangok
pedig nem megfelelõek ennek kivite-
lezésére, így egyre kevesebb hely vá-
lik alkalmassá, hogy téli álomra „hajt-
hassák”, esetünkben lógassák fejüket.
Továbbá az emberi zavarással növeljük
a kockázatát annak, hogy az állatok fel-
ébrednek téli álmukból, ezzel rengeteg
energiájukat felélhetik, ami elpusztulá-
sukhoz is vezethet.

Településeink túlzott kivilágításá-
val, a fényszennyezéssel, a házak és
templomok nem megfelelõ idõpont-
ban végzett szigetelésével, renoválá-
sával, az épületek lezárásával az a ve-
szély fenyeget, hogy az állatok vagy
bent ragadnak, vagy pedig nem tud-
nak bejutni. 

Nemcsak az urbanizáció okozhatja
az élõhelyek beszûkülését és átalakulá-
sát. Az ültetvényszerû erdõgazdálko-
dás, az egykorú és egyfafajú erdõsíté-
sek, a holtfák és a biotópfák hiánya
sem a denevéreknek, sem más erdõla-
kónak nem nyújtanak kedvezõ életfel-
tételeket.

Ugyanúgy, mint a mesterséges épít-
mények, több élõlény csoportot nega-
tívan érintenek a modern, intenzív me-
zõgazdasági tevékenységek és ezzel
együtt a rovarirtó szerek alkalmazása,
hiszen ezekkel a potenciális táplálék-
forrást, na meg az élõhelyek minõsé-
gét és mennyiségét is befolyásoljuk.

Egy-egy olyan apróság, mint az oda-
figyelés, az átgondolt tervezés, de el-
sõsorban az etikus viselkedés, nagyon
sok faj túlélését segítheti. 
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2. táblázat. Az észlelt fajok darabszáma, és az észle-
lések darabszáma helyszínenként

Helyszín Észlelt fajok Észlelések 
(DÉ) száma (db) darabszáma

1 8 1157
2 8 63
3 11 234
4 7 462
5 7 126
6 7 86
7 3 35
8 6 22

3. táblázat. A felmérés során észlelt fajok

Latin név Magyar név
Pipistrellus pygmaeus Szoprán törpedenevér
Pipistrellus nathusii Durvavitorlájú törpedenevér
Pipistrellus kuhlii Fehérszélû törpedenevér
Hypsugo savii Alpesi denevér
Nyctalus noctula Rõt koraidenevér
Nyctalus lasipoterus Óriás koraidenevér
Nyctalus leisleri Szõröskarú koraidenevér
Eptesicus serotinus Közönséges késeidenevér
Vespertilio murinus Fehértorkú denevér
Plecotus austriacus Szürke hosszúfülû-denevér
Barbastella barbastellus Nyugati piszedenevér
Myotis sp Egérfülû denevérek neme

7. ábra. Potenciális búvóhely




